
Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Wege- und Umweltausschusses der Gemeinde Tellingstedt 
am Donnerstag, 19. Juni 2014, in der Gaststätte „Zur Traube“ 

 
Von 19:00 Uhr – 19:10 Uhr fand zum TOP 5.1 eine Ortsbesichtigung  an der 
Baustelle des Windparks , Tellingstedt, Weide (Koppeleinfahrt Bai) statt. 
 
Beginn:  19:30 Uhr 
Ende:      20:25 Uhr 
 
Anwesend sind die Ausschussmitglieder: 
Herr Manfred Dahl (Vorsitzender) 
Frau Elke Jasper (Protokollführerin) 
Frau Renate Rüger 
Herr Jens von der Heyde 
Herr Jan Thedens 
Herr Hans-Jürgen Struve – Vertretung für Herrn Jochen Claussen 
Herr Norbert Arens – Vertretung für Herrn Holger Wiese 
Herr Bernd Carstens – Vertretung für Herrn Uwe Wieckhorst  
 
Entschuldigt: 
Herr Jochen Claussen 
Herr Holger Wiese 
Herr Uwe Wieckhorst 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Herr Bürgermeister Helmut Meyer 
Herr Andreas Amberg 
Herr Alexander Hartmann 
Herr Ulf Meislahn 
Herr Rüdiger Prüss 
Herr Marcus A. Rolfs 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt.  Änderungs- und Ergänzungswünsche werden nicht erhoben. 
 
Tagesordnung  -  öffentlich 
 

1.  Einwohnerfragestunde 
      2.   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wege- und            
             Umweltausschusses vom 18.03.2014 

3.  Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
4.  Bericht des Wegeaufsehers 
5.  Wanderwege /Straßen/ Wirtschaftswege 
5.1 Ausbau von Wirtschaftswegen im Zuge der Errichtung von  
       Windkraftanlagen 
5.2 Wirtschaftswege Eichholzweg und Zuwegung Fluggelände 
6.    Eingaben und Anfragen 
 



 
TOP 1 : Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 

 
 

TOP 2 : Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wege- und 
Umweltausschusses vom 18.03.2014 
 
Die Niederschrift vom 18.03.2014 wird genehmigt. 
Stimmenverhältnis: einstimmig bei 1 Enthaltung 
 
 
TOP 3 : Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
 
BGM: 
-Der Beschluss für die  Ausleihe des Mulchers zum Preis von 35,--€/Std. sollte noch 
einmal überprüft werden. Nach Aussage eines Bürgermeisters aus einem Nachbarort 
wäre der Preis sehr hoch. Nach einer lebhaften Diskussion soll an dem Beschluss 
nichts geändert werden. 
 
-Lt. Auskunft von Herrn Holger Wiese ist Recyclingmaterial im Moment sehr knapp. 
Herr Wiese hat vom BGM den Auftrag erhalten, zu einem günstigen, angemessenen 
Betrag , Schreddergut zu besorgen, weil die Gemeinde zurzeit keine ausreichenden 
Reserven hat.  
 
-Die Reparaturen der Straßen durch die Fa. Möller verzögert sich. Ein Abschnitt im 
„Redder“ soll ebenfalls in die Reparaturmaßnahmen mit aufgenommen werden. 
Ausschussvorsitzender: 
-Die Situation am Durchgang Meisenweg / Raiffeisenbank ist erledigt. 
Die Gemeindearbeiter haben dort eine Durchfahrteinschränkung errichtet. 
 
 
TOP 4 : Bericht des Wegeaufsehers 
 
Entfällt, da der Wegemeister nicht anwesend ist. 
 
 
TOP 5: Wanderwege / Straßen / Wirtschaftswege 
TOP 5.1: Ausbau von Wirtschaftswegen im Zuge der Errichtung von 
Windkraftanlagen 
 
In der Weide Oesterborstel (Koppeleinfahrt Bai) wird während der Bauarbeiten der 
Wirtschaftsweg gequert. Damit die schweren Baufahrzeuge und LKW’s dort 
problemlos fahren können, wird dieser Weg momentan mit Recyclingmaterial und 
Draht verstärkt. (vor der Sitzung fand dort eine Ortsbesichtigung statt). Nach der 
Baumaßnahme wird dieser Weg wieder in seine Ursprungsform zurück versetzt. 
Ein weiterer Wirtschaftsweg  wird ausgebaut, an den Seiten wird zusätzlich noch 
Material aufgeschüttet. Dieser Weg wird nach der Baumaßnahme nicht wieder 
zurückgebaut, sondern bleibt so, damit die Mühlen auch weiterhin für Wartung und 
Reparaturen problemlos erreichbar bleiben. 



Die Zuwegung für die Baufahrzeuge erfolgt über die neue Baustellenzufahrt an der L 
149 (kurz hinter dem Gewerbegebiet). 
 
 
TOP 5.2: Wirtschaftswege Eichholzweg und Zuwegung Fluggelände 
 
-Der Gemeindeweg im Eichholz fällt schräg ab. Es wird über eine Lösung 
nachgedacht. Vielleicht ist es  möglich, mit einem Frontlader  den Weg gerade zu 
schieben. 
 
-Die Spurbahn in Lendernhude zum Flugplatz für Kleinflugzeuge ist ausgebessert 
worden. 
 
-Anfrage vom Ausschussvorsitzenden, wie man mit Grundstückseigentümern 
umgeht, bei denen Bäume und Büsche so weit über die Gehwege ragen, dass die 
Fußgänger nicht mehr den Gehweg, sondern die Straße benutzen müssen.  
Antwort des BGM: Die jeweiligen Bürger werden von der Gemeinde angeschrieben 
und aufgefordert, zu mähen und/oder Zäune, Bäume etc. zu schneiden. 
 
-Lt. Information vom Kreis Dithmarschen,  Herr Engel, wird die Maßnahme in 
Rederstall erst im Spätsommer / Herbst durchgeführt. 
 
-5000 m Risse sind in diesem Jahr ausgebessert worden. 
 
 
TOP 6: Eingaben und Anfragen 
 
-E. Jasper fragt an, ob beim Biotop zu den Tennisplätzen wieder eine Bank 
aufgestellt wird. 
 
-N. Arens teilt mit, dass er an der Bauausschusssitzung nicht teilnehmen kann und 
informiert über die Baumaßnahmen Schwimmbad, die in der Verantwortung vom 
Sportausschuss an den Bauausschuss übertragen werden. 
 
-H.-J. Struve fragt an, wie weit die Löschwasserversorgung fortgeschritten ist. 
 
-M. Dahl teilt mit, dass die nächste Wege- und Umweltausschusssitzung am 16. 
Sept. stattfindet. 
 
 
 
 
 
 
__________________________                    ____________________ 
Manfred Dahl                                                          Elke Jasper 
Vorsitzender                                                           Protokollführerin 
 


